
Filmový festival pracujících 
Masová kulturní akce na politickou objednávku 

 

 

Fotografie ze slavnostního zahájení I. Mezinárodního filmového festivalu pracujících (nahoře) a pohled 
do přírodního hlediště vybudovaného speciálně pro účely přehlídky (dole). 

Filmový festival pracujících se konal každoročně v letech 1948-1990 a představoval ve své 
době jednu z největších kulturních akcí na našem území, která sloužila propagačním cílů 
Komunistické strany Československa (KSČ). Od prvního ročníku, který se na přímý 
pokyn tehdejšího ministra Václava Kopeckého uskutečnil ve Zlíně, se postupně rozrůstal 
až do podoby, kdy se konal v desítkách československých měst. Festival je názorným 
příkladem využívání kultury pro politické cíle KSČ po převratu v únoru 1948. 

Doporučené využití pracovního listu: výuka dějepisu, zejména témata kulturního života 
druhé poloviny 20. století ve Východním bloku, propojení uměleckého a politického světa; 
práce ve skupinách.  



I/ 

V situaci po únorovém převratu v roce 1948 zdůrazňovala KSČ u Filmového festivalu 
pracujících především jeho masový charakter a údajný doklad sepětí filmového světa 
s pracujícím lidem. Tato rovina, kterou opakovaně zdůrazňoval pořadatelský tým i 
dobový tisk, se opírala o mnohatisícovou kapacitu zlínského přírodního hlediště. 
Hodnocení předváděných filmů se ujala „dělnická porota“, složená ze zaměstnanců 
průmyslových závodů. Festival měl demonstrovat účast dělnické třídy na kulturním 
životě. K tomu účelu natočili zlínští filmaři pod vedením Jaroslava Novotného speciální 
festivalovou znělku, jejímž účelem bylo vyzvat publikum k přímému zapojení do dění 
formou společného zpěvu.  

 

 

Úryvky článků zlínského periodika Naše pravda. Popisují natáčení festivalové znělky Píseň práce pro 
Filmový festival pracujících a líčí její údajné působení na návštěvníky. 

 

Úkoly: 

Přečtěte si přiložené ukázky článků z dobového tisku, které se týkají festivalové znělky Píseň 
práce na Filmovém festivalu pracujících. Poté vypracujte následující úkoly: 

(1) Jaké hodnoty měla znělka, která byla uváděna na festivalu každý večer před hlavním 
filmovým programem, v divácích podněcovat?  

(2) Napadají vás jiné příklady – kulturních, společenských nebo sportovních – událostí, které 
za vlády KSČ pravidelně zdůrazňovaly kolektivismus a měly masový charakter? Můžeme 
v nich nalézt nějaké společné znaky? 

  



II/ 

Organizace Filmového festivalu pracujících ve Zlíně (který byl v roce 1949 přejmenován 
na Gottwaldov) sloužila jako propagační nástroj KSČ a jejích představitelů. Svědčí o tom 
například záštita nad prvními dvěma ročníky akce (1948–1949) ze strany manželek 
prezidenta Klementa Gottwalda a předsedy vlády Antonína Zápotockého. Slavnostní 
předávání cen vyznamenaným filmům a jejich tvůrcům probíhalo za účasti členů vlády i 
dalších politických osobností. Posudky vyslovované zástupci poroty a udílení cen se staly 
vítanou příležitostí k propagaci údajných úspěchů sovětské kinematografie. 

 

 

Vlevo: Úryvek článku z Filmových novin o výsledcích prvního ročníku Filmového festivalu pracujících 
Vpravo: Oficiální sdělení k uděleným cenám na Mezinárodním festivalu krátkých filmů Brno16 

 

 

 

 



Úkoly: 

Prostudujte si vybrané texty, které popisují:  

výsledky rozhodování dělnické poroty na FFP z roku 1948 

udílení cen festivalovými poroty na Mezinárodním filmovém festivalu Brno16 v roce 2023.  

Vypracujte následující úkoly: 

(1) Jaká kritéria hodnocení filmů prezentovala dělnická porota v roce 1948? Na co u 
jednotlivých titulů nejčastěji kladla důraz vzhledem k jejich tématům a jaké kvality nejvíce 
oceňovala?  

(3) Srovnejte si způsoby hodnocení a zdůvodnění festivalových ocenění na FFP s vyjádřením 
porotců rozhodujících o cenách na přehlídce krátkých filmů Brno16. Zrekapitulujte 
nejvýraznější rozdíly, které se týkají způsobů posuzování vítězných snímků a vyzdvihování 
jejich hlavních kladů. Pokuste se vysvětlit, proč festivalové poroty v různých historických 
obdobích volí zcela jiná kritéria pro oceňování filmové tvorby. 
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